
ΑΣΚΗΣΕΙΣ  

1. Γίλεηαη ε αιιεινπρία βάζεσλ ηκήκαηνο ελόο θιώλνπ DNA  

 ATTGCGATTCCGA - Ρ'  

α) Να γξάςεηε ην δίθισλν ηκήκα DNA θαη ζεκεηώζεηε ηα άθξα ηνπ. Να εμεγήζεηε ηελ 

απάληεζή ζαο    

    β) Πόζνη είλαη νη δεζκνί πδξνγόλνπ ζην ηκήκα απηό; Πόζνη νη θσζθνδηεζηεξηθνί 

δεζκνί;  

2.  Έλα ηκήκα DNA έρεη 24.000 δεζκνύο πδξνγόλνπ θαη ε Α απνηειεί ην 30% ησλ  

βάζεσλ ηνπ. Πόζνη είλαη νη θ.δ ηνπ;  

3.  Έλα ηκήκα DNA δηαζέηεη 199 θ.δ. Σε ηη είδνο νξγαληζκνύ ζα κπνξνύζε λα αλήθεη;  

4.  Τν λνπθιετθό νμύ ελόο νξγαληζκνύ έρεη 2000 βάζεηο. Πόζνη είλαη νη θ.δ ηνπ;  

5.  Αλ ζηνλ έλα θιώλν ηκήκαηνο DNA ν ιόγνο Α+Τ Ι G+C =1/2, λα βξεζεί ν ίδηνο 

    ιόγνο ζηνλ άιιν θιώλν θαζώο θαη ν ίδηνο ιόγνο ζην δίθισλν ηκήκα DNA.  

6.  Αλ ζε έλα ηκήκα DNA ηζρύεη A/C =1/4 λα βξεζνύλ ηα πνζνζηά (%) ησλ 

    βάζεώλ ηνπ.  

7.  Τν DNA ελόο κεηαθαζηθνύ ρξσκνζώκαηνο έρεη κήθνο 439832 bp. Να βξεζεί  

    ν αξηζκόο ησλ λνπθιενζσκάησλ ηνπ, αλ ην ηκήκα DNA κεηαμύ δύν λνπθιενζσκάησλ  

    έρεη κήθνο 84 bp θαη ην ρξσκόζσκα αξρίδεη θαη ηειεηώλεη κε λνπθιεόζσκα.  

8. Να βξεζεί ν αξηζκόο ησλ λνπθιενζσκάησλ (θαηά πξνζέγγηζε) ελόο αλζξώπηλνπ ζσκαηηθνύ 

θπηηάξνπ ζηε κεηάθαζε, αλ όια ηα ρξσκνζώκαηα αξρίδνπλ θαη ηειεηώλνπλ κε λνπθιεόζσκα θαη ην 

ηκήκα DNA κεηαμύ δύν λνπθιενζσκάησλ είλαη 104 bp.  

9. Τν γνληδίσκα (απινεηδέο) ηεο κύγαο Drosophila. έρεη κήθνο 1,6.108 bp θαη είλαη ζπζθεπαζκέλν ζε 

4 ρξσκνζώκαηα. Να ζπκπιεξσζεί ν παξαθάησ πίλαθαο πνπ αθνξά έλα δηπινεηδέο θύηηαξό ηεο.  

 
         ΦΑΣΗ ρξσκνζώκαηα Mόξηα DNA Μήθνο  DNA 

Αξρή κεζό Αξρή κεζόθαζεο   
 

Τέινο κεζόθαζεο    
 

Μεηάθαζε κίησζε    
 

Τέινο κίησζεο /θπη.    
 

Μεηάθαζε 1 εο     

κεησηηθήο δηαίξεζεο     
ηέινο 1 εο κεησηηθήο     

δηαίξεζεο/θπη.     
Μεηάθαζε 2εע     
κεησηηθήο δ./θπη.     
Τέινο 2

εע
 κεησηηθήο     

δηαίξεζεο/θπη.     

10. Να βξεζεί ην Mr ελόο λνπθιενζώκαηνο αλ θάζε ηζηόλε απνηειείηαη από 250 
    ακηλνμέα. Γίλεηαη: Μr ακηλνμένο = 100 θαη Μr λνπθιενηηδίνπ= 200  
 
11. Έλα ζσκαηηθό δηπινεηδέο θύηηαξν ζηε κεηάθαζε ηεο κίησζεο έρεη ζπλνιηθό κήθνο  
    DNA α bp κε ζπλνιηθό βάξνο β ngr πνπ είλαη ζπζθεπαζκέλν ζε x ρξσκνζώκαηα.   
    Α. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα πνπ αθνξά έλα ζσκαηηθό θύηηαξν ηνπ 
     νξγαληζκνύ  
 

ΦΑΣΖ  ρξσκνζώκαηα  Εεύγε  

 

Μόξηα 

 

Μήθνο  Βάξνο 

   ρξσκαηίδσλ  DNA DNA  DNA 

       Αξρή κεζόθαζεο      

      Τέινο κεζόθαζεο      
      Μεηάθαζε       
      



Τέινο κίησζεο      

       

     Β. Να ζπκπιεξσζεί ν πίλαθαο πνπ αθνξά έλα δηπινεηδέο γελλεηηθό θύηηαξν ηνπ 

   νξγαληζκνύ:  

 
 ΦΑΣΖ ρξσκνζώκαηα Μόξηα DNA Μήθνο DNA Βάξνο DNA 

Αξρή κεζόθαζεο     

Τέινο κεζόθαζεο     

Μεηάθαζε I     

Τέινο 1εο κεησηηθήο δ.     

Τέινο 2εο κεησηηθήο δ.     

 

12. Οη δύν θιώλνη ηεο δηπιήο έιηθαο ηνπ DNA κπνξεί λα δηαρσξηζηνύλ κε ζέξκαλζε 

(απνδηάηαμε DNA). Με πνηα ζεηξά πηζηεύεηε όηη ζα απνδηαηάζζνληαλ ηα παξαθάησ ηξία 

κόξηα DNA αλ απμάλαηε ηε ζεξκνθξαζία ηνπ δηαιύκαηνο ζην νπνίν πεξηέρνληαη; 

 Α. 5'- GGCGGCCGAGCGGCCTGATGG-3 

    3'- CCGCCGGCTCGCCGGACTACC -5'  

 Β. 5'- AGTAAATGAATTATCJTAATA - 3' 

    3'- TCATTTACTTAATAGAATTAT - 5' 

 Γ. 5'- ATAGACATAC-‘3 

    3'-TATCTGTATG -5' 

13. Από ηε κειέηε ηνπ γελεηηθνύ πιηθνύ ηξηώλ θπηηάξσλ ηνπ θπηνύ Zea mays βξέζεθε όηη έρνπλ: κύτταρο 

Α: κήθνο DNA 20.10
9
 bp ζπζθεπαζκέλν ζε 10 ρξσκνζώκαηα.  

κύτταρο Β: κήθνο DNA 5.109 bp ζπζθεπαζκέλν ζε 5 ρξσκνζώκαηα 

 κύτταρο Γ: κήθνο DNA 10. 109 bp ζπζθεπαζκέλν ζε 10 ρξσκνζώκαηα  

Δμεγήζηε ηηο δηαθνξέο ζην γελεηηθό ηνπο πιηθό ησλ θπηηάξσλ απηώλ 

14. Έλα ζσκαηηθό θύηηαξν θάπνηνπ ζειαζηηθνύ δηαζέηεη ζηε κεηάθαζε 64 κόξηα DNA.  

Βξείηε:  

Α. πόζα δεπγάξηα νκνιόγσλ ρξσκνζσκάησλ δηαζέηεη ην είδνο πνπ αλήθεη ην δών;  

Β. λα γξάςεηε ηε ρξσκνζσκηθή ζύζηαζε ελόο επαηηθνύ θπηηάξνπ ηνπ δώνπ.  

Γ. λα γξάςεηε ηε ρξσκνζσκηθή ζύζηαζε ελόο γακέηε ηνπ δώνπ.  

Γ. πόζα κόξηα DNA έρεη έλα ζσκαηηθό θύηηαξν ηνπ δώνπ ζηελ αξρή ηεο κεζόθαζεο.  

 

15. Σηελ εηθόλα θαίλνληαη ηα ρξσκνζώκαηα δύν θπζηνινγηθώλ θπηηάξσλ ελόο επθαξπσηηθνύ 

νξγαληζκνύ πνπ βξίζθνληαη ζηε θάζε ηεο δηαίξεζεο, ην θύηηαξν Β ζηελ κεηάθαζε Η ηεο κείσζεο θαη 

ην θύηηαξν Α ζηελ κεηάθαζε ηεο κίησζεο. 

                        

   1. Μεηά ηελ 1ε κεησηηθή δηαίξεζε, θπζηνινγηθά θάζε ζπγαηξηθό θύηηαξν ζα πεξηέρεη:  

     Α. 4 ρξσκνζώκαηα κε 2 κόξηα DNA 

     B. 2 ρξσκνζώκαηα κε 2 κόξηα DNA  

     Γ. 4 ρξσκνζώκαηα κε 4 κόξηα DNA 

     Γ. 2 ρξσκνζώκαηα κε 4 κόξηα DNA 

 



2. Από ην θύηηαξν Α, όπσο εκθαλίδεηαη ζηελ εηθόλα, ζα πξνθύςνπλ θπζηνινγηθά:  

     Α. δύν γακέηεο πνπ ν έλαο ζα πεξηέρεη ηα ρξσκνζώκαηα 1, 3 θαη ν άιινο ηα 2, 4  

     Β. δύν γακέηεο πνπ ν έλαο ζα πεξηέρεη ηα ρξσκνζώκαηα 1, 4 θαη ν άιινο ηα 2, 3  

     Γ. ηέζζεξηο γακέηεο πνπ νη δύν κπνξεί λα πεξηέρνπλ ηα ρξσκνζώκαηα 1, 3 θαη νη 

         άιινη δύν ηα 2, 4  

     Γ. ηέζζεξηο γακέηεο πνπ ζα πεξηέρεη ν έλαο ηα ρξσκνζώκαηα 1, 3 ν άιινο ηα 2, 4 

         ν ηξίηνο ην 1, 4 θαη ν ηέηαξηνο ηα 2, 3.  

3. Ο νξγαληζκόο δηαζέηεη ζε θάζε ζσκαηηθό ηνπ θύηηαξν πνπ βξίζθεηαη ζηελ αξρή ηεο  

      κεζόθαζεο:  

     Α. 8 ρξσκνζώκαηα κε έλα ηλίδην ρξσκαηίλεο ην θαζέλα  

     Β. 8 ρξσκνζώκαηα κε δύν ηλίδηα ρξσκαηίλεο ην θαζέλα  

     Γ. 4 ρξσκνζώκαηα κε δύν ηλίδηα ρξσκαηίλεο ην θαζέλα  

     Γ. 4 ρξσκνζώκαηα κε έλα ηλίδην ρξσκαηίλεο ην θαζέλα. 

4. Ο θάζε γακέηεο πνπ ζα πξνθύςεη κεηά ην ηέινο ηεο κείσζεο ηνπ θπηηάξνπ Α, ζα  

       πεξηέρεη:  

     Α. 2 κόξηα DNA  

     Β. 4 κόξηα DNA  

     Γ. 8 κόξηα DNA  

     Γ. 16 κόξηα DNA  

5. Τν θύηηαξν Β όηαλ βξεζεί ζηελ επόκελε θάζε, αλάθαζε, ζα πεξηέρεη:  

     Α. 2 κόξηα DNA  

     Β. 4 κόξηα DNA  

     Γ. 8 κόξηα DNA  

     Γ. 16 κόξηα DNA  

          6. Σηνλ παξαπάλσ νξγαληζκό έγηλε απνθσδηθνπνίεζε ηνπ γνληδηώκαηνο ηνπ θαη  

        θαηακεηξήζεθαλ 5.000 δηαθνξεηηθέο γελεηηθέο ζέζεηο. Να ραξαθηεξίζεηε θάζε κηα 

        από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο σο Σσζηή (Σ) ή Λάζνο (Λ).  

        Α. Κάζε ρξσκόζσκα ηνπ θπηηάξνπ κπνξεί λα έρεη 5.000 γνλίδηα  

        Β. Σηα δύν κε νκόινγα ρξσκνζώκαηα θαηαλέκνληαη εμ ίζνπ ηα 5.000 γνλίδηα  

        Γ. Σηα δύν κε νκόινγα ρξσκνζώκαηα θαηαλέκνληαη ηα 5.000 γνλίδηα  

        Γ. Σηα ηέζζεξα ρξσκνζώκαηα θαηαλέκνληαη ηα 5.000 γνλίδηα  

        Δ. Ο νξγαληζκόο έρεη 5.000 αιιειόκνξθα γνλίδηα  

        Ε. Ο νξγαληζκόο έρεη 5.000 δεύγε αιιειόκνξθσλ γνληδίσλ  

        Ζ.Ο νξγαληζκόο έρεη 2.500 αιιειόκνξθα γνλίδηα  

        Θ.Ο νξγαληζκόο έρεη 2.500 δεύγε αιιειόκνξθσλ γνληδίσλ 

16. Από ηελ αλάιπζε ηνπ DNA δύν θπζηνινγηθώλ επθαξπσηηθώλ θπηηάξσλ, ζηε θάζε ηεο κεηάθα- ζεο, 

βξέζεθε όηη ην έλα έρεη 34 κόξηα DNA θαη ην άιιν 18 κόξηα DNA. Με δεδνκέλν όηη ην έλα 

είλαη απινεηδέο θαη ην άιιν δηπινεηδέο, εμεγήζηε πνην είλαη ην απινεηδέο θαη πνην ην δηπινεηδέο. 

17. Έλα πιαζκίδην έρεη 24000 δεζκνύο πδξνγόλνπ θαη 20.000 θ.δ. λα βξεζεί ν αξηζκόο ησλ βάζεσλ 

ηεο  A, T, G, C ηνπ πιαζκηδίνπ.  

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 


